

城郊休闲渔业产业如何壮大

●陈新民 陈海鑫

休闲渔业是指人们劳逸结合的渔业活动方式。休闲渔业自 20 世纪 60 年代开始, 在一些经济较为发达的沿海国家和地区迅速崛起, 集休闲、娱乐、旅游、餐饮等行业与渔业有机结合为一体, 提高了渔业的社会、生态和经济效益, 形成一种新型产业。这种新型产业已成为现代渔业的一个支柱产业, 带动了交通、旅游、餐饮、渔具等服务行业的发展, 为剩余渔业劳动力提供就业机会, 缓解渔业生产和渔区经济生活中的矛盾, 有利于社会安定; 加速了渔业产业结构调整, 促进大小面、低洼田、土的开发和利用; 促进渔区的对外开放、城乡交流, 繁荣渔区经济, 加快渔业现代化建设进程。

长沙市开福区从 2000 年开始, 为了走出城郊养鱼的困境, 全力向休闲渔业方面发展, 通过 3 年的努力, 全区共发展休闲垂钓的水面 567 公顷, 占了全区养殖总水面的 65.3%, 现在全区建设休闲垂钓中心和农家乐近 200 家, 实现产值 9 500 万元, 占全区农业总产值的 32.2%, 开展休闲垂钓的水面年均每 667 米² 纯收入可达 6 000 元以上, 是常规养鱼纯收的 4~5 倍, 为城郊发展休闲渔业起了示范的作用。但是还应该看到休闲渔业是城郊渔业结构调整过程中出现的新鲜事物, 目前尚处在初级阶段, 其发展中还存在如下问题: 一是布点不合理, 服务的功能不健全, 服务人员缺乏行业知识的培训, 服务的质量跟不上。二是缺乏新闻媒体和行业本身对休闲垂钓产业文化的宣传, 缺乏中介公司的沟通, 造成了社会资金的闲置, 经济效益低。三是多数休闲垂钓基地在经营垂钓中科技含量不高, 池塘中经常出现浮头泛塘或出现疾病造成经济损失。四是缺乏行业管理, 没有自律组织, 造成无序竞争, 无序发展, 潜在的广泛市场不能得到充分挖掘。此外, 还存在设施不配套、相关服务跟不上等问题。

从长远来看, 休闲渔业的发展壮大应以市场为导向, 以加工企业为依托, 以休闲渔业生产单位为基础, 以科技和社会化服务为手段, 将休闲渔业的产前、产中、产后诸环节联结为一个完整的产业系统, 实现产供销、渔工贸一体化经营。

1 以市场为导向, 打造垂钓文化品牌

休闲渔业的主体是垂钓。钓鱼文化在我国有悠久的历史, 随着生活环境的安定和生活水平的提高, 逐渐

从生活活动中分离出来, 成为一种充满趣味, 充满智能, 充满活力, 格调高雅, 有益身心的文体活动。打造钓鱼文化这一品牌, 必须有一定的方法。首先要有一支训练有素的专业垂钓队伍, 向游民传播垂钓文化, 告诉人们怎么钓鱼, 要加大对垂钓基地的宣传, 用多种形式, 广泛的宣传城郊生态休闲垂钓的文化和经营单位的风采。同时可以建立一个垂钓博物馆, 把垂钓文化展现给世人。利用城郊的条件, 办成一个小孩子参观、垂钓培训、学生实习的休闲渔业科教基地。

2 构建信息平台, 加大融资力度

当今社会是一个信息化的社会。鼠标一点知天下事。做大休闲渔业, 要建立自己的信息平台, 建立自己的网站, 通过网站, 了解和发布水产信息, 传播垂钓文化、提供全套养殖、垂钓技术。通过信息平台, 广泛获得信息, 及时采取措施, 以促进休闲渔业的发展。

融资是开展休闲渔业的第一步, 也是最关键的一步, 政府要加强引导作用, 根据本地的资源条件, 整合一部分当地资金, 制定一系列的优惠政策, 搞好当地的基础措施, 以改善投资环境, 对外招商, 吸引广大引资企业、民营企业、个体户来投产。如在长沙市开福区政府的引导下, 长沙民营企业九龙实业公司于 2000 年在长沙市综合农场渔业分场连片的 5 公顷水面内, 投资 1 000 万元, 建立了功能齐全的休闲渔垂钓、娱乐、餐饮、住宿、娱乐基地—九龙农家乐。另外, 该基地对参与的农民, 采取每个人交一定的资金, 让每个人都成为该产业的股东。只有投入了资金, 农民才会将自己和行业联系在一起, 提高自身的积极性。由于经营管理得当, 从建成经营的 2 年中, 年均产值在 600 万元以上, 年均纯收达到 120 万元以上, 每 667 米² 纯收入 16 000 元, 是常规养鱼池塘利纯的 10 倍以上。这种高额的利润在社会上起到了示范的推动作用, 简四毛民营企业家在长期的熟食加工经营中, 积累了一笔资金, 他在九龙农家乐的影响下, 于 2001 年在长沙市开福区内的捞刀河镇苏家托院子内, 租地 20 多公顷, 投资 1 000 多万, 建立了一个集休闲、娱乐、垂钓、餐饮、住宿、野炊、多种功能于一体的简四毛名人休闲农庄, 同时还配套建设了熟食加工厂, 在经营上建设了服务措施, 年纯收超过了 100 万元, 同时为当地解决了 200 多



人剩余劳动力的出路。

3 养殖高品质的鱼类与休闲垂钓基地配套

随着人们生活水平的提高,人们越来越注重自身的健康。绿色无公害食品越来越受到人们的青睐。发展休闲渔业要注重健康生态养殖。不少地方的休闲渔业场所的池塘中养的鱼,大多是从外地运来的,其商品鱼不知是否按农业部的无公害标准来生产的。为避免劣质品鱼进入休闲垂钓基地,在城郊的商品鱼养殖基地,建立鱼类原种场繁育鱼苗和鱼种,严格按照无公害要求开展生产,再将生产出来的商品鱼放到垂钓塘中与休闲渔业基地配套。这样,克服了到外地调进劣质鱼的问题,保证了垂钓者钓到优质无公害鱼。另外,休闲垂钓基地以高于市场价收购无公害鱼,这样既保证了渔民的经济效益,又保证了垂钓基地鱼的品质,使养殖户与休闲垂钓基地,通过合作方式,相互促进,共同协调发展。而多生产的鱼又可直接投放市场,或者通过加工后投放市场。

4 完善管理体制,搞好配套服务

一个企业要生存,必须要不断完善企业的管理体制,由有丰富管理经验的人担当管理层,才能永保企业的生命力。除了休闲垂钓基地要搞好自身的经营外,更重要的是要突出行业的力量,统一进行协调管理,必须做好以下工作。

(1)成立休闲垂钓渔业协会,发动所有的休闲垂钓基地都加入到协会中来,由协会统一进行管

理,由协会向会员筹集资金,开展行业的经验交流和学术交流活动,提高休闲垂钓渔业的管理水平。通过交流,可把行业发展的最新技术资料,政策法规及时向会员传递,及时通报市场情况,为会员搞好信息服务,会员在发展生产和经营管理中,遇到的各种难事、急事可及时得到行业协会的帮助解决,协会可积极维护本行业和协会会员的合法权利,帮助会员搞好各自的特色,包括景观特色,建筑特色,餐饮特色,娱乐活动项目特色。

(2)由行业协会对休闲垂钓的品种和规格、质量要求、价格、餐饮、娱乐、住宿等经营服务项目,联合工商、税务、物价、卫生等部门,根据休闲垂钓基地的不同特点制订整套相应适应的经营管理规章制度,使大家都有章可循,有序地开展经营活动。

(3)开展星级评定活动,为了促进城郊休闲垂钓产业的发展,提高经营者自身质量和水平,由行业协会制订星级评定标准,根据各会员单位提供的各种数据资料和经营业绩,走访调查核实,星级单位评出以后,及时向社会公布,提高知名度,各级政府可以配套制订出相关的奖励制度,奖优罚劣,让城郊休闲垂钓渔业百花齐放,互相促进,共同繁荣发展。

(4)完善经营服务,可与旅游协调合作,拓展对外业务,在服务的品质上,一定要深入下去搞好与前来休闲垂钓娱乐的单位和个人的接待工作,主动出击,努力做好订单休闲垂钓工作,同时还要做好信息反馈工作,不断地改进服务方法,提高服务的品质。

(通联:长沙市开福区农林水利局科技推广站)

宁乡集中整治渔业秩序成效

●岳伟

2003年4月,宁乡县人民政府组织畜牧水产局、公安、工商及各乡镇人民政府,开展了一场以打击电鱼、炸鱼、毒鱼为主的渔业秩序集中整治活动,收到良好效果。

2003年,宁乡县委、县政府十分重视渔业生产的发展,年初提出“养殖业强县”发展战略,调整养殖品种结构,大力发展名特优新,提高养殖效益。但是,近年来渔业环境不优,电炸毒鱼案件频发,渔政秩序局部地区较为混乱,县政府决定在全县范围内开展渔业秩序集中整治,以维护正常的渔业生产秩序,保护渔农利益,为宁乡经济的超跨发展,全面建设小康社会,实施养殖业强县战略,营造良好的养殖生产环境。这次整治活动分为3个阶段,第一阶段抓宣传发动,县人民政府于3月25日颁发了保护水产资源的通告,4月2日召开各乡镇及相关部门负责人会议,并下发了宁政办发[2003]22号文件,安排部署渔业秩序整

治工作,电视台跟踪报道整治情况,宁乡报开辟专栏刊登典型案例,以案讲法;第二阶段以乡镇为单位收缴电力捕鱼机,全县共收缴背包式电鱼机850台;第三阶段为现场执勤阶段,县政府组织公安、工商、渔政执法人员及花明楼、横市等乡镇负责人对重点水域进行现场执勤。抓获电炸毒鱼违法人员,查处典型案例。整治期间出动车辆35台次,船只15艘,渔政夜间执勤245人次,收缴背包式电渔机185台,取缔查封制造销售电渔机厂家门店5家,销毁迷魂阵15只,查处毒鱼案件3起,行政处罚65人,拘留2人。

通过整治,公安、工商、渔政联合执法,重拳出击。宁乡境内天然水域虾阵、迷魂阵等江河害业基本消除,电力捕鱼基本上得到控制,灭扫利毒鱼案件得到有力查处,渔业秩序明显好转。

(通联:湖南省宁乡县渔政站,410600)